

謝辭

此篇論文的完成，象徵著筆者碩士生涯的結尾，行筆至此，著實百感交集。回顧碩士班生涯的一千多個日子，得之於人者太多，出之於己者太少，在這段期間，不論是在智識上，亦或是為人處世上，可說是成長最多的一段精采時光。

為本論文提供最大協助者即指導教授，外交系主任兼所長邱稔壤老師。學生自大學時期便追隨老師學習西班牙文，進入外交所後，更有幸成為老師的研究與教學助理。在老師的啓蒙與鼓勵下，勾起學生對拉丁美洲研究的濃厚興趣。追隨老師學習的這幾年中，老師亦不斷和筆者提示人生的道理與應謹守的原則，「完美來自於細節」、「機會來時是否有最好的準備」與人生的藍海策略等人生哲學，也成為了學生時時提醒自己的座右銘。邱老師對學生而言，不僅為學生在學業上的良師，更為幫助學生不斷成長的人生導師。感謝老師這幾年對學生的厚愛與照顧，學生期望未來仍能夠在拉丁美洲研究領域上能有更多的貢獻與作為。

感謝兩位口試委員，國際事務學院院長鄧中堅老師與致理技術學院國貿系向駿老師為本論文提供寶貴意見，點出學生研究上的缺失與盲點，令此論文更臻完善。學生於大學與碩士班時期曾修習鄧老師數門課程，鄧老師在拉丁美洲研究、國際政治經濟與美國外交政策領域上豐富的學識與嚴謹的治學風格，為學生在研究上的學習典範。感謝向駿老師為本論文提供許多建議與鼓勵，並且為學生在人生規劃上提供珍貴意見，亦感謝向老師在西班牙文教學與拉丁文化上的積極推廣，讓國內學子有更多機會能夠認識這富饒生趣的拉丁文化。感謝淡江大學拉丁美洲研究所王秀琦老師，讓學生參與旁聽拉丁美洲政治體制課程，豐富學生對於拉丁美洲政體相關知識。感謝外交所的老師與助教，提供良好的研究與學習環境。

此外，筆者還要感謝眾多友人們。首先是外交所的戰友們，感謝威麒與于廣兩位好兄弟，為我提供許多研究上的意見，實在難忘與你們一同談天說地的歡樂時分。感謝英璇、翰民、欣瑋、孟樺、彥甫、柏葦、建聖、佳容與如芳，懷念碩一與碩二時，大家在課後的聚會以及筆者赴祕魯交換前後的送行宴與接風宴，以

及那段在緊湊課業後的偷閒時光與彼此間貼心的加油打氣，希望大家未來皆能鵬程萬里，謹記這段革命情感，將來相互扶持成長。號稱東亞所三傑的隆鈞、忠信與騰陽學長，感謝你們為我傳授的經驗談與其他種種協助。感謝令筆者感覺相見恨晚的拉美所吳宗軒同學，為我在收集資料上奔走，平時在拉美議題上相互激盪討論，往往啓發不同的研究思路。

碩士班求學生涯中，不時遇到挫折、壓力與研究上的瓶頸，感謝以柔在這段時間中，能夠包容我並給予我心靈上最大的支持，不斷的鼓勵我、支持我，讓我在心理層面上能夠持續的成長。最後，感謝養育我已 25 年的父親高文貴先生與母親王雪華女士。小時後，他們不斷為我在學習上煞費苦心，努力為我提供最好的學習環境，在我進入大學後，也充分尊重我的意願，讓我自己決定未來的人生規劃方向，亦為我提供最大的支持，完成 2008 年赴祕魯交換的美夢。感謝以柔與我最親愛的所有家人們，謝謝你們一直以來對我的支持與疼愛。

西班牙語為世界第二大語言，且拉丁美洲近幾年經濟發展相對穩定快速，已逐漸於國際舞台上盤據重要地位，而我國目前亦有 12 個邦交國位於拉丁美洲與加勒比海地區，但國內對於推廣西班牙文教學，甚至是對拉丁美洲研究的相關資源投入，仍尚嫌不足。而筆者十分幸運，母校政大即時提供至祕魯交換的機會，雖有遺憾未能親赴委內瑞拉，但能至拉丁美洲考察當地文化與思維，並且收集許多重要的研究資料，筆者已感到獲益匪淺。赴拉丁美洲前，邱老師便曾提醒筆者，進行區域研究的研究者，須將自己不時抽離所研究的情境中，盡可能保持中立客觀的態度進行觀察與分析，筆者謹記此點，日後在撰寫論文以及資料的選用與分析上，盡可能維持中立，試圖以客觀的方式呈現論文主題。筆者期望此拙著能為國內拉丁美洲研究貢獻微薄心力，更希望能達承先啓後、拋磚引玉之效，在未來有更多人能夠關注此一議題的發展。

高晨峰
醉夢溪畔
2009 年 秋